

从铀矿山到钓鱼湖：法国利穆赞地区的环境整治

文/Aabha Dixit



法国利穆赞地区环境整治前后对比。

(图/法国阿海珅集团)

人工湖、钓鱼点和太阳能发电场点缀着法国利穆赞地区的风景，这里的铀作业活动已逐渐结束。参与这一地区整治活动的法国多元化专家组协调员Yves Marignac说，没有利益相关者的参与、透明的过程和协调良好的活动，这种转变是不可能实现的。当地民众在这一环境整治计划实施过程中发挥了重要的协商作用，他们现在将这座从前的采矿场用于休闲娱乐。

“在我们必须解决利穆赞地区铀矿开采场址的关闭问题时，对整治管理采取协商方案是获得人们支持的关键。” Marignac说。他补充说，特别是，非政府组织在扩大环境整治范围方面起到了推动的作用。

任何成功整治项目的一个重要因素是公众参与决策过程中。当地社区对成功的环境整治最感兴趣，他们需要就整治的原因、时间和对他们的影响等问题得到满意的答复。“他们的参与对确保技术上合理、社会上可接受的决定至关重要，也是必不可少的。” Marignac说。

公众参与

Marignac解释说，最初，负责整治工作的组织阿海珅集团并未广泛宣传其计划。但鉴于非政府组织和专家对放射性残留物的独立评估，负责整治活动的各方迅速扩大了整治工作范围，以考虑公众的关切。他说，这是通过让公众更广泛地参

与决策过程实现的。

法国当局果断而迅速地行动起来，成立了法国多元化专家组，吸收利益攸关团体的委员会专家进行对话，自由地讨论和解决已关闭矿山的整治问题。这种互动式对话也为讨论整治活动的优先次序和提高认识提供了一个平台。

多元化专家组由具有不同背景的30多位专家组成，包括独立专家和来自法国国内外机构、协会和行业团体的专家。

他们参与了处理整治实施计划的具体技术和运行方面。

与多元化专家组分享的环境整治计划涉及确保所关闭矿山周围地区的安全、建立特殊处置场、去除和覆盖受污染的岩

石，以及采取特殊措施来消除放射性元素渗入水系的风险。“来自废石堆的受污染排水是一个重要关注问题。必须把这些水收集起来，经过处理后进行排放，供公众消费。” Marignac说。在一些区域，对水的监测和管理仍在继续。

法国辐射防护与核安全研究院和国家工业环境与危害研究院对该整治工作提供了指导和支持。来自国际原子能机构、比利时、以色列、卢森堡、瑞士和英国的专家也为这项工作提供了咨询建议。

今天，在这座曾经的铀采矿场址很难发现过去活动的痕迹，它们已经和周围的景观完美地融为一体。

“对整治管理采取协商方案是获得人们支持的关键。”

—法国多元化专家组协调员 Yves Marignac

整治活动

利穆赞铀矿山一关闭，就制订了管理战略，包括与2006年法国关于放射性废物和材料可持续管理法律相一致的成套方法。

法国产业、研究和环境地区管理局和核安全局被授予以监督和实施整治过程的任务。Marignac说，主要目的是确保整治过程透明，保证公众安全，封闭可能来自关闭矿山的任何泄漏和其他污染。

当局还对铀矿山状况进行了评价，包括完成的开采工作，废石堆、采选厂尾矿池、水收集处理系统的现状，对污染沉积物处置场的确定和废石的可能重新利用。

还审查了对当地生态系统的影响情况、工作人员的辐射剂量评估、环境放射性释放的监测和纠正行动建议。

在2006年至2008年间，实施了一系列优先行动，例如将放射性废物和非放射性废物安全转移到处置场，安全运输放射性废物材料，确保对公众和环境保护采取严格的法律措施。

Marignac说，公众也有权接触政府有关该地区矿山的清单和需处置的放射性废物详情。

在场址整治过程中，法国利穆赞当局试图使曾经的采矿活动的残留影响最小化，将采矿场整治为风景区。为使这些地区安全地供公众使用，他们还进行了严格的放射学和环境监测，实施了广泛的水处理。